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A bankráta
Amint tudott dolog a Ma­

gyar Nemzeti Bank a leszá­
mítolási kamatlábat ot és fel 
százalékról bét százalékra 
emelte fel. Éhez a rátaeme­
léshez avatatlan helyről olyan 
magyarázatokat fűznek meg 
ma is. hogy a közönség t.sz- 
tánlátása érdekében foglalkoz­
nunk kell vele.

Ez a rátaemelés természe­
tes folyamánya annak, hogy 
a Német Jegybank a kamat­
lábat két százalékkal hét szá­
zalékra, az Osztrák Nemze*‘ 
Bank pedig hét és tel szaza 
lékra emelte. A középeurópai 
hivatalos bankráták kozott 
mindig meg volt a szoros 
összefüggés és ezúttal sem 
volt lehetséges a magyar ni- 
vatalos kamatlábat a szom­
szédos államok bankrátá)ától 
teljesen függetlenítem. Be so 
okok nálunk nem forogtak
fenn, amelyek a Magyar Nem­
zeti Bankot a kamatláb eme 
lésére kényszerűéit ék volna. 
Nálunk a Jegybank igénybe 
vétele az utóbbi időben nem
növekedett komolyabb mér­
tékben és sem a váltolárca,
sem a bankjegyforgalom nem
szaporodott fel annyira, hogy 
a magángazdasági tevékeny­
ség és talán a spekuláció fé­
kezése érdekében kamatláb 
emeléshez kellett volna folya­
modni. Ellenben szükségessé 
vált a rátaemelés nálunk is 
hitelvédelmi és valuta védelmi 
okokból.

Egy ország jegybankja so 
hasem irányittathatja diszkont- 
politikáját kizárólag a belső 
gazdasági és hitelviszonyok 
által, hanem kénytelen beil­
leszkedni a nemzetközi bank- 
politika mindenkori helyze­
tébe. E megfontolások alapjan 
a Magyar Nemzeti Bank rá­
taemelését szükségesnek és 
indokoltnak kell elismerni.

Ami már most a magyar 
rátaemelésnek a gazdasági 
életre gyakorolt hatását illeti, 
úgy elsősorban annak átme­

neti jellege vigasztaló. A né­
met rátaemelés közvetlen oka 
a Creditanstalt nehézségei­
vel kapcsolatosan megindult 
tőkekivándorlás, amely csak 
múló jellegű és nyomban 
megszűnik, mihelyst a Credi­
tanstalt külföldi hitelezőivel a 
lejáit hitelek meghosszabbítá­
sára megállapodás létesül, ami 
rövid idő múlva várható. Ha 
ez bekövetkezett, akkor úgy 
a Német Birodalmi Bank, va­
lamint az Osztrák Nemzeti 
Bank nyomban le fogják szál­
lítani a most felemelt kamat­
lábat s akkor reánk nézve 
is megszűnik a magasabb ráta 
szüksége.

De ha el is tekintünk a 
kamatlábemelés átmeneti jel 
legétől, gyakorlatilag a magyar 
gazdasági életben a rátaemelés 
azért nem fogja súlyosabban 
éreztetni hatását, meií a váltó­
leszámítolás, a gazdasági for­
galom leglényegesebb hitel­
formája a külföldről állandóan 
érkező olcsóbb pénzajánlatok 
hatása alatt továbbra is ma­
gánpiaci kamatláb mellett fog 
végbemenni, amely bizonyára
j j j jin*    ‘

alatta fog maradni a hivata­
los rátának illetve a váltó 
escomptban nem fog érvénye­
sülni teljesen a másíélszá^a- 
lékos hivatalos rátaemelés. 
Teljes összegében a kamat­
drágulás inkább csak a folyó­
számla és lombardhitelekben 
fog érvényesülni, amelyeknek 
feltételei a mindenkori hiva­
talos kamatlábhoz igazodnak.
A kereskedelem és ipar hitel- 
igénylésének csekélysége mel­
lett pedig a lombard és fo­
lyószámlakamatok ez emelke- 
dése csak jelentéktelenebb sze­
repet játszik. Viszont a tőke- 
képződésre ösztönzőleg fog 
hatni a betéti kamatnak fel­
emelése, amellyel a pénzin­
tézetek nem fognak késni. Az 
ország elvárja ezektől a pénz­
intézetektől, hogy a hitelka­
matokat nem fogják a ráta­
emelés teljes mértékében az 
adósokra hárítani. Erre a va 
vakozásra feljogosítja az ország 
közgazdaságát az a tapaszta- 
lat, hogy pénzintézeteink a 
múltban mindig dicséretes ön­
mérsékletet tanúsítottak a ka- 
matmarge kihasználásában.

Vasárnap nálaszt ZenipléBaáraiegye 
Bt választókerülete Brszággpülési képviselőt

Vasárnap reggel 8 órakor Zemp- 
lénvármegye öt választókerületé­
ben is kezdetét veszi a szavazási 
eljárás, mely elfogja dönteni, hogy 
vármegyénk közönsége kiket fog 
beküldeni a julius 18-ára össze­
hívott orsszággyölés képviselőhá­
zába.

A Ház e hónap elején történt 
feloszlatása folytán aránylag rövid 
időre korlátozódott a választási 
kampány és hogy nem vert na­
gyobb hullámokat, még annak is 
tulajdonítható, hogy a választó 
közönség nem hanyagolhatta el a 
sürgős szóló és mezőgazdasági 
munkálatokat.

Ha a szavazás előtt szemlét 
tartunk a kerületek képviselőjelölt­
jei fölött, azt látjuk, hogy négy 
kerületben a feloszlatott parlament 
képviselői kérik a mandátumot a 
választóközönségtől.

A sátoraljaújhelyi 
választókerületben

dr. Görgey István eddigi képviselő, 
az egységes párt hivatalos jelöltje

és dr. Dubay István pártonkivüh 
ellenzéki jelölt között lesz sza-

Az eredményt itt nem nehéz 
megjósolni. Dr. Görgey István biz­
tosan és nagy többséggel fogja
verni ellenjelöltjét.

A vasárnap déli órákban dr. 
Görgey már olyan tekintélyes 
többséggel fog valamennyi szava­
zókörletben vezetni, hogy már 
ezen időpontban eldöntődnek le­
het tekinteni választást.

Dr. Görgey István a legutóbbi 
— 1926-os — választáskor 2645 
szótöbbséggel verte akkori ellen­
felét. Azóta ugyan apadt a ke­
rületben a választók száma, de 
Görgey többsége azért nem lesz 
kevesebb. A Bodrogközön
az eddigi képviselő báró Láng 
Boldizsár az egységes párt hiva­
talos jelöltje és dr. Wagner Ká­
roly között dől el a harc jelentős 
többséggel a volt képviselő báró 
Láng Boldizsár javára.

Wagner Károly immár harmad­
szor próbálkozik elnyerni a csonka 
kerület mandátumát. Két ízben 
Janka Károllyal és dr. Barathy 
Bélával szemben maradt jelentős 
kisebbségben Harmadik próbál­
kozása sem biztatja más kimene­
tellel. Báró Láng Boldizsár két és 
félévi képviselősége alatt annyit 
tett a bodrogközi lakosság érde­
kében, olyan lelkiismeretes oda­
adással teljesítette képviselői hi­
vatását, mellyel nemcsak kerüle­
tében, hanem a vármegyében is 
nagyon sok rokonszenvet biztosí­
tott magának.

A Wagner Károly tábora az- 
utolsó napokban előszedte fegy­
vertárából a demagógia és ízlés 
telenség visszataszító eszközeit s 
nem átalották Láng bárót sze­
mélyében is megtámadni.

A fegyver azonban visszafelé 
sült el s az ízléstelen támadás 
az egész Bodrogközön a legna­
gyobb visszatetszést és felhábo­
rodást keltette, ugyannyira, hogy 
Wagnertől igen sok választó pár­
tolt el. A vasárnapi szavazáson 
megfelelő választ fog kapni Wag­
ner Károly, olyat, amely minden­
korra elveszi a kedvét további
kísérletezésektől.

A kerület hangulatából arra kö­
vetkeztethetünk, hogy Láng báró 
8 —900 szavazattal nyeri el a ke­
rület mandátumát.

A sárospataki kerületben 
dr. Bessenyey Zénó volt képviselő az 
egységes párt hivatalos jelöltje, 
már az ajánlásoknál több mint 
ötezer többséggel verte Nagy 
Ernőt, ami amellett bizonyít, hogy 
a kerület választóinak óriási több­
sége volt képviselőjét kívánja ki­
tüntetni bizalmával.

A vasárnapi szavazás Bessenyey 
több ezer főnyi többségét fogja 
meghozni.

A tokaji kerületben
Lázár Miklós volt képviselő Mil­
ler Ede egységespárti és dr. Szabó 
Sándor Gaál Gaszton párti jelöl­
tek között dönt a választó közön­
ség. Lázár Miklós ajánlási több­
sége nagyon számottevő. Hogy 
mit hoz a vasárnap, nem e eset­
leges pótválasztást, ma nem tud­
hatni biztosan.

A megyaszól kerületben 
talán a legélesebb a harc a vár­
megyében. — Biztos értesülésünk 
szerint azonban báró Prónay 
György földmivelésügyi államtit- 
titkár, egységespárti hivatalos je-
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lölt tábora óráról, órára erősödik. 
Gróf Serényi László Gaál Gasz- 
ton párti eleinte előnyben volt 
azáltal, hogy már a ház felosz a - 
tása előtt akcióba lépett. — A
Prónay páll azonban már az aján­
lásoknál behozta hátrányát s az 
ajánlások elfogadása óta eltelt pár

nap olyan változást hozott a köz­
ségek hangulatában, mely az egy­
ségespárt győzelmét Ígéri.

A mai helyzet szerint tehát 
Zemplénvármegyét négy egységes; 
párti és egy pártonkivüli fogja 
képviselni a parlamentben.

Megkezdték Ujhetyben a járdaépítési munkálatokat

Zálási költségek tőkeösszegének 
€0 százalékát el nem éri. Jogában 
áll azonban az adózónak e he 
Ivett azt igényelni, hogy a sza- 
bályszerüen igazolt, > Wm- 
ményre jogalapul szolgáiható át 
alakítások és modernizálási költ 
ségeknek 10 százalékát 5 éven át 
évenkénti adójából leyoniák^ Ha 
az adózó ezt a kedvezmény, 
igénybe óhajtja venni, akkor erre 
vonatkozó kérelmét az átalakítási 
munkálatok befejezésével egyide­
jűleg kell bejelentem.

Egyik közel eső lapszámunk- 
ban megiriuk, hogy ?z illetékes 
minisztériumok jóváhagyták az 
Ujhely város járdázási program­
jára vonatkozó tervezetet s az 
erre vonatkozó vállalati szerződést.

Jeleztük ugyanakkor, hogy a 
munkálatok mielőbb kivitelre ke­
rülnek.

Jóllehet, már erősen aktuális 
volt a képviselőtestület és a vál­
lalati szerződésnek jóváhagyása, 
jellemző erre a tengeri kígyó 
hosszúságát és életkorát is meg­
haladó ügyre, hogy a város kö­
zönsége — most már igy mond­
hatjuk — mindmostanáig erősen 
kételkedett, hogy a tervezet való 
ban végrehajtásra is kerül.

Mi több, a rosszmájuak ben 
nünket is megvádoltak, hogy csak 
választási trükkből hoztuk ki cik­
künkben a dolgot, alátámasztani 
akarván ezzel is az egységespárt 
— egyébként biztos — választási
kilátásait.

Hát tévedés. Amit irtunk, mind 
végig reális alappal birt, aminek 
bizonysága az, hogy a járdaépí­
tés nagy munkálata máris 
megkezdődött.

A Kossuth Lajos uccán járó­
kelők máris meggyőződhettek ar­
ról, hogy a járdázási munkálatok 
a most nevezett uccán, a Dohány­
gyár előtti résztől a város szive 
felé haladva, kezdetüket vették s 
nem sok idő múlva a vasúthoz 
már aszfalt járdán sétálhatunk ki, 
vagy a gyakori adóügyekben a
pénzügyigazgatósághoz.

A pénteken délutáni képviselő- 
testületi közgyűlésen a polgár- 
mester már jelentést tett az uc- 
cavonaiak hivatalos bejáráfáról s 
a munkálat megkezdéséről.

És csudák-csudája elhangzott 
egy indítvány, hogy most olyan 
kedvezőtlenek a viszonyok, hogy 
várni kellene a munkálatok kivi­
telével.

Szerencsére a képviselőtestület 
egyhangúlag más véleményen volt 
mint az indítványozó.

Az örömbe azonban üröm is 
vegyül, mert úgy ve.iük észre, 
hogy a közönséget nagyon nyug­
talanítja, hogy a Kossuth Lajos 
ucca nyugati oldalán a Bajza uc- 
cától a Molnár István uccáig szé­
pen kiterebélyesedett fák kivágásra 
kerülnek. Bizony ez igy van és 
igy lesz, mert máskép nem lehet 
a járdaépítést tervszerüleg és a 
város szépészeti szempontoknak 
megfelelően végrehajtani. Sajnos,

de minden építés rombolással jár, 
jelen esetben fák kivágásával.

Megnyugtathatjuk azonban a 
közönsége*, hogy a járdát olyan 
szegéllyel építik, melyben már 
hely van az uj fák beültetésére s 
polgármesterünk máris olyképen 
rendelkezett, hogy a járdák hársfa­
csemetékkel szegélyeztessenek be.
A hársfa tudvalevőleg gyors nö­
vésű s igy pár év alatt uj fák 
nőttek a régiek helyébe. Hiszen 
igy van ez az emberi életben is.

A vasúti fasort pedig ne féltse 
a közönség, a polgármester hatá­
rozottan kijelentette, hogy azt a 
gyönyörű fasori, mely városunk 
egyik ékessége — sok nincs 
semmiképen sem hajlandó a jár- 
dázásnak feláldozni. Erre az útvo­
nalra még nincs a Mávval meg­
állapodás, de ha ez meg is lesz, 
úgy aszfaltozzák e részt, vagy úgy 
hozzák rendbe ezt az útvonalat, 
hogy a fasor áldozatul ne essék. 

Szóval kevés türelem s máskép
fog kinézni Ujhely.

A fő útvonalakról kikerült kocka 
kövekkel pedig a város perifériáin 
lévő járda nélküli uccákat fogják 
azzal ellátni.

Nem kortesdologról van tehát 
szó, nem üres ígérgetésről, hanem 
arról, hogy városunk is besora­
kozzék végre azon városok közzé, 
melyek kedvezőbb körülményeik 
és jobb szituáltságuk folytán annyi 
lenézéssel beszélhettek rólunk.

A rongyos Ujhely uj köntöst 
fog ölteni s a város közönsége 
nem lehet eléggé hálás azoknak, 
akik erős akaratukkal ezt lehetővé 
tették.ICIIvK*

Adómentesség jár az épület 
átalakításakor is!

A pénzügyminiszter az építő- 
ipari érdekeltségek sürgetésére 
rendeletet adott ki az ideiglenes 
adómentességről szóló tör vénycikk 
végrehajtása tárgyában kiadott uta­
sítás részbeni módosításáról.

A rendelet a munkanélküliség 
enyhítése céljából tar.almaz a 
gazdasági épületek, raktárak, gyá­
rak, stb. üzlethelyiséggé vagy üz­
leti irodává történő átalakítása, 
valamint mindennemű épületek és 
egyéb szempontból leendő mo­
dernizálása esetén ideiglenes ház­
adómentesség lényeges megkön­
nyítésére módosítást.

A rendelet épen a munkaalkal­
mak szaporítása érdekében az 
adókedvezményekre jogalapot szol­
gáltató átalakítási és modernizálási 
munkálatok körét lényegesen bő­
víti és az adókedvezményeket már 
abban az esetben is engedélyezi, 
ha az alakítás, illetőleg moderm-

fii ellenzék azt hireszteli 
a személyi pótlékról, hogy 

kortescélokat szolgál
Körülbelül azon a napon, 

amikor a régi képviselőház 
megszűnt működni és az u) 
választás megejtése nyilván­
való lett. ellenzéki részről
széltében-hosszában megindult
az a híresztelés, hogy a kor­
mány a tisztviselők illetmé­
nyét a választások után tiz 
százalékkal fogja csökkentem.
Mi sem természetesebb, hogy 
ezt a minden alap nélküli
koholmányt a legalaposabban 
igyekeztek megcáfolni illeté­
kes helyről. De minél ener- 
gikusabb hangú volt a cáfo­
lat, a híresztelés annál inten­
zivebben bukkant fel hol itt, 
hol ott, nyilván azzal3, cél­
zattal, hogy a választokozon- 
ség lényeges részét képvise ő 
kar elkedvetlenedjék és csök­
kent lelkesedéssel induljon a 
választási küzdelembe a kor­
mánytámogató pártok lobogoi
UtA minisztertanács legutóbbi 
határozata a B. fizetési cso- 
poi ^osztályba tartozó tisztvi­
selőkre vonatkozólag minden 
cáfolatnál jobban bizonyítja, 
hogv az ellenzék részéről el­
indítón híresztelés valóban 
csak kortescélokat szolgál es 
perdöntőén bebizonyítja azt,
hogy szó sem lehet a tiszt­
viselői járandóságok csökken­
téséről. A kormány rendelete 

( július 1-től kezdódőleg sze- 
1 mélyi pótlékot engedélyez 

mindazoknak az állami, vár­
megyei, államvasuti, állami 
Vas és Acél és Gépgyári,
valamint kőszénbányászati 
tisztviselők részére, akik a B. 
fizetési csoportba osztályoz­
talak annak idején. A sze­
mélyi pótlék már az 1931/32. 
évi költségvetésben rendsze­
resítve van. Ez a személyi 
pótlék olyan javadalmazás, 
amely a nyugdíjba beszámít­
tató. Ép úgy tekintetbe ve­
endő, úgy fizetési előlegek 
mint a Pénzintézeti Központ­
nál kérelmezett kölcsönök en­
gedélyezésénél. összegében 
is elég jelentős, különösen 
ha tekintetbe vesszük azt,

1931 jutiius 28.

hogy a gazdasági válság kö­
vetkezményeképpen minden
magán, illetve társulati üzem 
gyökeresen kénytelen csök­
kenteni alkalmazottainak já­
randóságát, sőt igen sok eset­
ben az elbocsátás kínos és 
késéi vés fegyverével is kény­
telen élni.

Ha ezekkel a kozismeu ál­
lapotokkal szembehelyezzuk 
a kormánynak rendelkezését, 
már a tárgyilagosság mini­
muma mellett is meg lehet 
állapítanunk azt, hogy a kor­
mány szociális gondoskodása 
valóban élő valóság. Igen ro­
konszenvessé teszi ezt az in­
tézkedést azt, hogy a tisztvi­
selőknek eme kategóriáit ré­
szesíti személyi pótlékban, a 
melyek önhibájukon kívül, 
pusztán a létszám tultengés 
nagysága miatt kerültek annak 
idején az illetmény csökkentés 
keserves állapotába. Valamint 
az is, hogy a kormány elha­
tározása teljesen spontán, mert 
a rendelet kibocsátását sehol 
sem előzte meg a B. kategó­
riájú tisztviselők olyatén moz­
golódása, amely által kikény- 
szeritettnek lenne tekinthető a 
személyi pótlék folyósítása. 
Szimpatikus végül az is, hogy 
a rendelet már a választási 
kampány utolsó idejében 
adatott ki, vagyis akkor, ami 
kor már a kormány többségé 
kétségtelenül bizonyos, szóval 
azzal a csalafinta érvvel sem 
lehet kikezdeni ezt a rendel­
kezést, hogy az kortescélokat 
szolgálna. Annál kevésbé, 
mert hisz a tényleges tisztvi­
selői állomány A. csoportjához 
viszonyítva a B. kategória 
jelentékeny kisebbséget képez.

a Sláger varrógépek
A LEGJOBBAK!

Kézimunka kiállítás
Bezárultak városunk iskoláinak 

kapui, elnémultak az eddig han­
gos tantermek s az ifjúság szét­
rebbent a hosszú, fáradságos 
munka után tanáiraval, tanítóival 
együtt a jól megérdemelt pihe­
nőre. Nem vagyunk hivatva arra, 
hogy minden egyes iskola végzett 
munkájáról külön-külön beszámol­
junk e helyen, hiszen a jól vég 
zett munka eredményéről mindenki 
meggyőződhetik akár saját, akár 
ismerősei iskolába járt gyerme­
kénél.

Akik résztvettek az iskolák záró- 
ünnepélyein, alkalmuk volt azt is 
tapasztalni, hogy a szellemi kép­
zés mellett sok egyéb irányban is 
a mai kor követelményeinek meg­
felelő kiképzésben részesült az 
ifjúság.

Meg kell mégis emlékeznünk 
különösen arról a munkáról, me­
lyet az állami „Zrínyi Ilona- pol­
gári leány- és a vele kapcsolatos 
nőipariskolánál láthattak azok, 
akik ennek az iskolának eredmé­
nyekben gazdag rajz és kézimunka 
kiállítását is megtekintették.
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A rajzok összeállításából, a női 
kézimunka elrendezéséből lépésről- 
lépésre haladva a legegyszerűbb 
elemektől, az önálló tervezések, 
szakbavágó munkálatokig, a fej - 
dés minden mozzanata látható 
volt. Az elkészített szakrajzok, dí­
szítő tervezések s ezek mellett 
kiállítva a gyakorlatilag megvaló­
sított kézimunka és kész ruhada­
rabok, a praktikusság s az egész 
kiállításukban a magyar nemze > 
ízlés minden fajtáját felölelő mű­
vészi motívumok, különleges var­
rás! módozatok büszkeséggel tölt- 
hették el minden szemlélő lelkét. 
Szűk a keretűnk arra, hogy azt a 
bámulatba ejtő változatosságot, 
sokféleséget felsoroljuk itt, ami 
ez az iskola egy évi ily irányú 
teljesítményeként kiállított. Meg 
kell azonban hajtanunk az elis­
merés büszkén lobogtató zászlóiét 
az előtt az intézet előtt, mely ilyen 
eredményt tud felmutatni és szó 
moruság szállja meg lelkűnk, ha 
arra gondolunk, hogy a nagy erő­
feszítéssel szervezett nőipariskola, 
a helyi társadalom által meg nem 
értve a mai nehéz megélhetési 
viszonyokat, kellő pártolás hiánya 
miatt a megszűnéshez közeledik. 
Úgy látszik, igen sokan még min­
dig nem jutottak el oda, hogy 
többre becsüljék a becsületes mun­
kával megszerzendő minden"^
kenyeret, mint a 14 éves kor utáni 
uccai leány nevelést.

HÍREK.

ZEMPLÉN
3. oldai.

_ A helybeli felsőkeres­
kedelmi Iskola két növen­
dékének nagy •*'“**•
Magyar Turista Szövetség által a
gimnáziumok, reáliskolák amtó
és tanitónöképző, valamint a felső 
kereskedelmi iskolák növendéke
részére hirdetett irodaim, pályázat 
első diját Vay Gábor 111. évf. ta­
nuló dolgozata nyerte el és az els 
dicséretben Volánok Tivadar IV. 
évf. tanuló dolgozata részesült.

__ Tiszába fulladt egy
.emplénagArdl bömftves. A
szabadfflrdésnek ismét van egy 
áldozata. Zelenák József 32 éves 
kisvárdai születésű zemplénagárd. 
kőműves a napokban f“rdésJ‘ö*' 
ben a Tiszába fulladt. A hatok­
ban kétségbeesetten vergődő em­
bert nem sikerűit kimentem, a víz 
aíá merült s a holttestét csak órák 

múlva találták meg.

— Erős, vérbő, kövér em­
berek számára a természetes 
.Ferenc József* keserüviz na­
ponként való ivása a legkisebb 
erőlködés nélkül könnyű és ren­
des bélmüködést biztosit. Sámos 
szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy 
a Ferenc József viz szív- és 
idegbajosoknak, vese- és cukor­
betegeknek, valamint köszvényben 
és csuzban szenvedőknek is na 
gyón jót tesz s ezért méltán meg­
érdemli a legmelegebb ajánlást. A 
Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

_ Halálozás. Deák Geyza,
a sárospataki ref. főiskola nyug. 
tanára csütörtökön este 61 éves 
korában Sárospatakon elhalálozott 
A megboldogultat özvegye és öt 
gyermeke gyászolja Szombaton 
délután temették, általános rész 
véttől kisérve, utolsó nyugvóhelyére

— Adományok a 
evei Mnzeomnak. A Zemp 
lénvármegyei Muzeum 
kés adománnyal gazdagodott. Kö 
szonettel kell kiemelnünk elsősor­
ban vitéz Barna Kornél m. kir.
ezredes, Zemplénvármegye vitézi- 
székének kapitánya ajándékát, a 
nagyemlékű nagyalyta: néhai dr. 
Chvzer Kornél volt vármegyei fő
orvos, országos ielentöségü tudós
munkáit — egy ízléses sz(*ré"y 
nvel — a múzeumnak adomá 
nyozta. Vitéz Barna Kornél sok- 
ban hozzájárult ahhoz, hogy Jó­
zsef kir. herceg a nemes várme 
gyének ajándékozta a világhábo­
rúról írott nagyértékü és zempléni 
vonatkozásokban is bővelkedő 
munkáját, amelynek alapján a 
köztiszteletnek és hözszeretetnek
örvendő vitézi székkapitányunkaz
1914—1915. évi zempléni harcon 
ról előadást tartott. György Lajos 
és Róth Béla szép plakett g^ü|te- 
ményükel, Sztonykovstky Sándor 
oedig háborús fénykép- 68 **8”
verevüiteményét ajándékozták a 
múzeumnak. Zemlényi Sandaír 
órásmester régi fegyvereket dr. 
Fried Samu przemysli háborús em
lékeket adományoztak. Viczmánd.
és butkai Viczmándy Tarns csa 
ládjának történetével, több érté 
kés nyelvemlékkel és Darmay 
(Vtazmándy) Viktor költeménye, 
vei gazdagította a múzeumnak
értékeit, mig Réz
területéről származó ásványokat, 
Klein Izidor régi pénzeket adomá- 
íf ozoH Végül birf Véosey Ferenc 
által ajándékozott igen értékes 
Kossuth és Deák kéziratok^ ke 
megemlékeznünk. Fogad ák a ne 
meí adományozók ezúttal is kö-
Sietünket. Dr. Meczner Tibor 
vm. főlevéltárnok

v-

babaruháit
mossa

Okos kislány, mert ugyan­
úgy cselekszik, mint édes­
anyja -. fáradság nélkül, 
kíméletesen és gyorsan 

főzi ki Radion-nal a 
babaruhát. Vakítóan 

tiszta és fehér lesz a ruha.
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_ fiösaönetoyilvánitás.

A sátoraljaújhelyi kegyesrendi reál- 
gimnázium Diáksegélyző Egyle 
vezetősége köszönetét mond az 
1930—31. tanév végén érettségi­
zett tanulóknak, akik az egyletnek 
60 pengőt adományoztak.

__ Székrekedés. Sok évi 
kórházi tapasztalat igazolja, hogy 
a természetes „Ferenc József 
keserüviz használata a bélmükö­
dést kitünően szabályozza. 
jj.rriinr ..... 11
EL A»Ö HÁZ

300 öl telken, 4 szoba és
minden mellékhelyiség, 
gyümölcsössel.

27 évig adómentes. Újtelep.
Bodrogközi vasútállomás-
sál szemben Villasor I. sz. j "-"július Caesar- 

Érdeklődni lehet Síieszner j ^ a a nagy próbára
Ferencnél Sárospatak. , ...............

bölcselő okoskodásait — az eféle 
járványok elkerülik az ö tollát , 
hanem a halhatatlan lira mesteré­
nek a poémáit, aki szivével érté­
keli és a maga szemüvegén nézi 
a világot a lövészárok komorsá­
gában, derült pillanataiban és a 
maga egyéni, férfias, tisztánzengő 
hangján mondja el választékos, 
mindig kifejező szinvegyületeiben 
festi le, amit lát hall, gondol, érez.

1 A nagy ismeretlen felé virágo­
sán, kendőlobogtatással, zeneszó­
val indulástól az utolsó, „általános 
támadás* diszpozíciójáig: a zász­
lóalj az első vonalban, az irányt 
Szudy Elemér százada viszi. A 
gyáva többször hal meg a sir előtt, 
a bátor egyszer izli a halált —

Négyszobás, mellékhelyiséges

kényelmes urilak
3 hold belsőségen jövedelmező 
nagy gyümölcsössel, gazdasági 
épületekkel, ötven hold első 
osztályú szántóval, Alsóberecki 
községben bérbe adó azon­
nali beköltözhetőséggel.

Cím a kiadóhivatalban.

__ A vármegyei és köz-
.égi ketelők és 
gyor.trAsbao ™w 
.Agának Igazolásról a, bel­
ügyminiszter körrendeletét bocsa 

ki Ebben közli a miniszter, 
Lo y mivel az 1930 ju.ins 1M. 
hozott rendelkezés nem mondta 
ki hogy a gép- és gyorsírásban 
való jártasságot az alkalmazand 
dijnokok csupán az iroda'g>'”^L 
Írókat és gépírókat vizsgá é orszá 
gos bizottság előtt szerzett karér-
„Anves gép- és gyorsírói bizonyít vlnnyal8 fgazolhatják méltányos 
esetekben megengedhető, hogy 
dijnokok gép-ásgy—njaló

laflótokségűk elölt 1. igazolhas-
sák.

könyvismertetés

Fekete nappalok, 
fehér éjszakák 

— Szudy Elemér könyve. — 
Inter arma silent Musae, pedig 

a „Fekete nappalok, fehér éjszakák 
sejtelmes, szép cim alatt mos
megjelent kötet a harcmezőn szü­
letett és soraiból Kalliopet hallani. 
Egy nemesen érző, előkelő gon- 
dolkozásu bellettrista filozófusnak 
hadi élményeiben, amelyeket nap­
ról napra ott vetett kiváló ^ mű­
vészettel papírra. Nem a kitün 
publicista írásait olvassuk itt 
ezt az alteregoját Szudy Elemér 
itthon hagyta —, nem is valami 
kardcsörtető, vagy pacifista világ­

osii. U.Í.I JUIIU.JV. - —OJ *

való készülődés Szudy Elemérnek
eszébe. Ha elesem — iría “ 
hagyjatok pihennem, ahol reám 
ereszkedett az elmúlás; ne boly­
gassátok a halottakat, szentségtö­
rés megzavarni bárkinek is a nyu­
galmát, akinek a földön nincs 
már több mondanivalója.

Mi minden történt e két idő­
határ közötti A Kárpátokban, 
Galíciában, a wolhyniai mezőkön. 
Allóharc, mozgóharc, támadás, 
védelem, százféle többé-kevésbé 
bizalmas légyott a halállal. Ami­
kor például szétvágja az orosz 
gránát azt a fedezéket, amelyből 
Szudy operál és kommandáns, 
ordonánc mindenestül kirepül. Ez 
a hét is jól kezdődik, állapítja 
meg, amint a törmelék alól ki­
vonszolja magát. Vagy amikor sö­
tét éjszaka rajtaütnek az eltörődött 
századon, rövid kétségbeesett tusa 
és mindenki fogoly, aki el nem 
esett. Szudyt is elkapja egy mar­
cona orosz, felfűzött szuronnyal 
magyarázva, hogy a helyzet kulcsa 
most az ő kezében van. Tehát, 
előre 1 Szibéria felé. Nagy búza­
tábla szélén mennek. A fogoly a 
a köpeny alá nyúl a revolverért, 
hirtelen visszafordul és az 6 fegy-
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vere előbb csattan el, mint a musz­
káé. ö azután elhúzódik a búzába, 
amely fényes nappal is földerithe- 
tetlen rejtekhely volna.

Saját fegyvertényeiből föl sem 
jegyez többet. Talán a róla köz­
ismert szerénységből, talán azért, 
mert a férfias helytállást becsület 
dolgának, hazafias kötelességnek 
tekinti. Vérpatakok kartografálásá- 
tól is tartózkodik. Naplót ir pró­
zában, versben — nem regényt, 
vagy krónikát. „A nagy fölindulás­
ból, amely annyi életet eltakart, 
kiszakadt egy emberi sóhajtás, egy 
megriadt lélek sóhajtása.* Valóban 
ez Szudy Elemér könyve. Úgy is 
mondhatnók: talentumos lélek tör­
ténete, amelyben a háború képének 
minden vonása visszatükröződik.

— A töltés mentén sűrűn fe­
hérlenek apró fakeresztek. Egyszer 
erre sétált a világtörténelem. Útját 
vércsöppek hullása kisérte. Minden 
csöpp egy élet.

Milyen megkapó metafora. Egy­
szerűségében milyen monumentális 
apotheozisa a névtelen hősöknek. 
Igaz költő az, aki ezt irta!

Később, egy viharmentes dá­
tum alatt, ezen akad meg a sze­
műnk :

— Az öreg Ovidiust olvasom 
és a régi római szimbolika csön­
des bübájával van tele a lelkem. 
Ezek az emberek keresték az élet 
értelmét és mily boldogok voltak, 
hogy rideg és fagyos igazságok 
helyett „csak* poézist találtak.

Más. Hónapokon keresztül csak 
lőporfüstöt lát, ennek szagát érzi. 
Aztán elszabadul néhány napra 
és a front mögött mozdonyfüst 
úszik a levegőben.

— Istenem, kőszénfüst — írja 
— egy rég nem érzett illat. Sze­
rettem volna kiugrani a kocsiból, 
odafutni a vad szörnyeteghez, 
megcsókolni, keblemre ölelni ben­
ne Európát, a XX. századot.

Sok, sok megrázó mozzanat. 
Tartalmas reflekszió, érdekfeszitő 
megfigyelés. Különösen a harctéri 
magyarról, aki a hadban kön­
nyelmű és bohém, a maga bőrét 
szívesen odaadja, a bajtárs bőrére 
sokkal jobban vigyáz. Kár, hogy 
mind, mind ide nem iktathatjuk. 
Csak sommázatképpen idézünk 
néhány sort. Belevéshetnék a leg­
ragyogóbb emléktáblába:

_ Mi vagyunk a 33-ások, mel­
lettünk állnak a 101-esek, a má­
sik oldalon a 76., 44., 82., 67. 
és igy tovább. Számok ezre- 
dek — dicső magyar regimentek. 
Elég csak kimondani őket, hogy 
felgyűljön bennünk a képzelet, 
hogy ragyogó, soha el nem ham­
vadó dicsőségét lássuk a magyar 
erőnek. Mennyi élet költözött ezekbe 
az ezredszámokba. Mennyi pom­
pázó fény, egetvivó hősiesség A 
történelem dübörgő szava harsog 
ki belőle. Ezek az ezredszámok a 
világháború legnagyobb és leg­
értékesebb emberi energiáinak pa­
zarul tündöklő színvallásai. Ma­
gunk se tudtuk, hogy mit érünk, 
úgy éreztük, hogy ereinkben nem

rohan már oly tomboló szágul­
dással a vér, hogy nem tudunk 
tullendülni egy végeredményében 
dekadens kultúra szokványhatá­
rain. Most megválthatjuk már, hogy 
önmagunknak is meglepetés va­
gyunk. A magyar erő világpró­
bájánál zengőbb és megragadóbb 
kibontakozása nem volt még nem­
zeti egyéniségnek. I

Feleségével beszélget a viszont­
látás örömétől elérzékenyülten :

— A harctér gyermeket nevel 
az emberből, a lövészárok nagy, 
égigérő érzések termékeny humu­
sza. Meglásd, egy jobb emberiség 
fog hazakerülni a csataterekről.

_ De egy sokkal rosszabbat
fog találni otthon s az majd el­
rontja ezt is.

Szudy eltűnődik ezen a meg­
jegyzésen, amely akkor bizony 
tulsötétnek látszott:

— Te mondod ezt, az asszony, 
akit megtanított látni a magány, 
az egyedüllét, a szomorúság.

Valami csodásán finom, meg­
ható gyöngédséggel, majd a szív 
lobogó, perzselő lángjával övezi 
feleségének szelíd, glóriában min­
dig előtte lebegő képét. Ezt látja. 
Úgy érzi, hogy ez a veszedelmek 
viharában és fenyegető csődjében 
az ő titkos talizmánja, amely a 
golyózáporban is megoltalmazza 
Meg is oltalmazta.

Mintha az egész naplót e — 
csakugyan remek — lírai részek 
őriztették volna meg a széthullás­
tól. Kétségtelen, hogy ezek bár­
mely nemzet irodalmának igen 
értékes díszére, büszkeségére szol­
gálnak. (L- S.)

Nyáron a világ közvéle 
ménye szerint. Budapest 

a legszebb város.
Az itt lévő

Bristol Szálloda
uj rendszere a közönség tetszését 

megnyerte.

Napi 12 pengőtől
kaphat — a szoba fekvé­
sétől függőleg — lakást
és elsőrendű teljes

ellátást.

Jöjjön, próbálja meg és mindig 
csak hozzánk fog szállni.

Bristol Szálloda
Budapest — Dunakorzó.
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EZÉRT ISMÉTELJÜK

NE

A jó varrógép gyártása
preciziósmunka!
Ezért nem tud minden gyor 
varrógépet előállítani!

Singer varrógépek
azonban évtizedes tapasztalatok alapján.,

kizárólagosan varrógépeket 
gyártó üzemben készülnek!

SINGER VARRÓGÉPEK
világhírűek!

Singer varrógép részvénytársaság
Sátoraljaújhely Rákóczi-ucca 19.

körül vibrál s ahogyan mint rész- sikerű operett újdonság, Az első 
kelő és gyötrődő asszony vissza- tavasz.
fojtja azt, ami izzik és háborog Hétfőn este a legszebb magyar 
benne, ahogyan odadobja a lényét t táncos operett, a Hamburgi meny­
alkotó múltat a visszafojthatatlan asszony Csak egyszer a szezonban.

..................... , _____  I ZSaAAan a RplvárflSl Színházs le nem bírható érzések serpe­
nyőjébe — színészi kifejezésben 
oly lenyűgöző, igaz és gazdag 
árnyalatú volt, mellyel egyik leg­
méltóbb interpretálójává vált a 
szerző elgondolásának.

Izgalmas lelki folyamatu szere­
pében egymagasságban állott vele 
Marossy Géza, aki végig példátlan 
benső átéléssel, az utolsó felvo­
nás nagy letörés! jelenetében, ke 
serü csalódásában robusztus reá 
litással alakította Dusán alakját.

Polgár Béla játéka egy külön 
élmény s valósággal a szivünkhöz 
nőtt alakítást nyújtott. Hangjának 
meleg tónusai, drámai ereje, a

Kedden a Belvárosi Színház 
Góth—Bus Fekete vígjáték újdon­
ságát Ferike mint vendég mutatja 
be a színház G. Székely Renée- 
vel a címszerepben.

Szerdán a legmulatságosabb 
operett A szerencsetánc kerül színre 
évek óta először.

Csütörtökön ismét bemutató lesz, 
a Nemzeti Színház újdonsága: 
Leona, Zilahy Lajosnak a „Süt a 
nap* és „Tábornok* szerzőjének 
uj müve kerül színre először és 
csak egyszer.

Jön 1 Jön 1 amire az egész város 
vári Pénteken a Csodabár, ope­
rett. Egy fővárosi bár éjszaka Ej-

NEM TRUKH.
gflLÚSáfi!

Szerda és csütörtök este Hu­
nyadi Sándor Vojnits-dijjal koszo- 
ruzott Feketeszáru cseresznye szin- 
játékának előadásai hoztak eléggé 
nem méltányolható sikert a társu­
lat három illusztris tagjának: Irsay 
Nórának, Marossy Géza és B. 
Polgár Bélának.

Az előadások meleg sikerének 
Irsay Nóra állott központjában; 
ahogyan szenvedélye a forrpont

Jó kilátású 
barátságos 
tiszta

Bőséges 
ízletes 
házi

sz árból

a
é
t
k

meleg lOlUlaal, uiamai V.W|W, ~ rCu. i_gjf — — *
túlfűtött akciókban is helyes szin- szakai hangulat, móka, tánc.
padi érzéke megérdemelt sikert ......................................* ’ ,
és elismerést hoztak számára ez- I —------

úttal is.
A közönség lelkesen és kitar 

tóan ünnepelte a szereplőket.

Színházi iroda hírei:
T. bérlők kéretnek a bérleteikért 

járó összeget julius 1-én szerdán, 
a színházi pénztárnál befizetni.

Szombat, vasárnap este a sze­
zon nagy operett-slágere, az Okos 
mama Budapest és Bécs szenzá­
ciója van műsoron Havassy Mi­
mivel a címszerepben, kinek a 
legnagyobb alakítása. A többi ve' 
zető szerepeket Ha Máry, Elek 
Piri, Jeney, Homonnay, Bojár,
Pattantyús, Marossy játszák.

Az Okos mama szenzációja a 
„The 5 Hungarian Stars* közked­
velt jazz zenekarának vendégjátéka 
a színpadon, uj kosztümben.

Vasárnap d. u. 4 órakor leszál­
lított mérsékelt helyárakkal a ta­
valyi szezon nagy operett slágere, 
az Alvinczy huszárok. Csak egy­
szer a szezonban.

Hétfőn d. u. 4 órakor leszál­
lított mérsékelt hely árakkal a nagy-

é 
s 
1

engedményt kap Ön. mint ezen lap 
előfizetője

BUDAPESTEN a

Park Szállodában
Vili. Baross-tér 10.

Szemben a Keleti Pályaudvar érk. oldalával.

Felelős szerkesztő:
Dr. mizsAk József.

---------------------------Rt, betűivel Sátoraljaújhely. Felelős kiadd: Sienlgyöigyi G. it. igáig,td
Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó *i, »


